

两只手一条绳救危难攀

不走寻常路 绳救人 地上走不通就从空中走

“没有路的地方,绳索就是路,不论是上升还是下降都可以靠绳索实现”

「遇见文明瞬间」

文明赏花不伤花 自觉守护公园美景

「云梯」

每个行业里似乎都有一群这样的人,他们的工作鲜为人知,他们的岗位重要又特殊。他们身怀绝技,却深藏不露,在看似平凡的岗位上,每天都过得惊险又刺激。消防队里有擅长剑走偏锋的“飞猫”;医院骨科里藏着技艺卓越的“高定裁衣师”;气象局里有人可以“呼风唤雨”……

在“五一”国际劳动节即将到来之际,成都日报锦观新闻推出系列报道,聚焦各行各业中那些特殊岗位,记录他们的工作,聆听他们的故事。



人/物/名/片
成都消防飞猫高空绳索救援队
2017年建队
共25人,4个班组

在成都有着这样一群特别的消防队员,与手持水枪、灭火器逆光奔向火场留下背影的消防员不同;更多时候,他们背着绳包,穿行于悬崖峭壁之间,湍急河流之上,用绳索搭建救出被困人员。小到日常生活中的帮助,大到重大灾害中搭桥、开路、运送伤员。他们用绳索搭建起“生”的通道,这支队伍就是“以绳为梯”的成都消防飞猫高空绳索救援队。

成都消防飞猫高空绳索救援队长李雷廷告诉记者,用绳索搭路、搭桥,“8·20鸡冠山救援”是他印象最深刻的一次。

2019年8月20日,崇州市鸡冠山,一场突如其来的大雨毁掉了孩子们的夏令营,也冲垮了下山的路,65名小朋友被困在山上。里面的人出不来,外面的人也进不去,怎样才能被困的孩子顺利转运出来,成为最棘手的问题。

没有路,那就搭路,地上的路走不通,那就从天上走。危急关头,队员们当机立断,拿出携带的绳索就地取材进行锚点,用最棘手的方式、最专业的速度,拿绳索搭起了一条“救援通道”。

反复训练 对每种绳结形成肌肉记忆

“只有练出条件反射,才能最大程度减少失误,最大程度提高效率”

走进飞猫高空绳索救援队的装备仓库,一大半墙面上整整齐齐挂满了形状各异、颜色各异的金属安全钩。安全钩的旁边,大小不一、长短不一、材质不一的绳索占据了另外的墙面。记者了解到,就是墙上的这些安全钩和绳索,经过排列组合后,能拼出几十种营救方式。

“不同的绳索有不同的用途,搭配不同的安全钩适应不同的救援场景,一般情况下我们会根据当下的环境用绳索‘量身定制’救援方案。”李雷廷向记者解释。

飞檐走壁 像猫一样在险境中穿梭

“取名‘飞猫’就是希望队员们能借助绳索,像猫一样在峭壁、险境中行走自如”

“绳索是我们或者被救人员安全的保障;同时,也可以是路、是桥、是梯,在救援中为被困人员打开救援通道。”飞猫救援队队员郭习青说道。

记者了解到,从2017年建队以来,飞猫救援队已经经历过大大小小上百次抢险救援任务。要培养一名绳索救援高手,对于完全没有基础的人来说,需要花费至少3年的时间才能上手。

学习打绳结,熟练运用绳索系统……这些东西都需要花时间来积累、沉淀。而飞猫救援队一共25人,4个班组,每个成员都是个顶个的绳索高手。高空、高角度、大跨度救援,深井、工业建筑、塔吊、索道、地震救援……任何需要用到绳索的场景他们都有足够的信心面对。

成都日报锦观新闻记者 杨魁 实习记者 胡瑰玮 受访单位供图

23日,记者对成都市部分公园进行了走访,发现公园里不仅环境优美,游客也展现出较高素质,大家从身边小事做起,为营造浓厚的文明氛围贡献自己的力量。

点位:活水公园 游客自觉维护生态环境

坐落在城市中心的活水公园生态环境良好,植被覆盖茂密,再加上优越的地理位置,让这里成为市民朋友休闲放松、游玩打卡的好去处。公园里,游客朋友们有序游园,与自然环境和諧共处,共同描绘出城市中心的文明风景。

昨天下午,记者来到活水公园。公园内的林荫小道干净整洁,地上没有乱扔的垃圾。偶尔有树叶飘落,也会被清洁人员及时清理。来往游客都会自觉将手里的垃圾扔进垃圾桶。大家的自觉行为与文明意识共同维护了这里的环境卫生。

公园的小路边有鸢尾花开得灿烂,吸引游客驻足欣赏,游客们都只是观看,没有人伸手摘花,这样“只动眼,不动手”的行为,守护了公园里的良好环境。公园内绿化地众多,游客自觉行走在人行道上,没有人践踏草坪。

公园里有流水潺潺,水声清脆悦耳,给这里增添了份闲适。记者看到,现场没有人戏水,偶尔有小朋友想伸手玩水,家长也会及时劝阻。

点位:升仙湖公园 文明行为成就公园美景

记者昨天上午10点半来到升仙湖公园探访,发现这里风景优美、环境整洁,整个公园宁静又和谐,文明氛围十分浓厚。

升仙湖公园围湖而建,湖面除了有些许飘零的落叶外,记者没有观察到其他多余的垃圾漂浮在上,在湖边散步的市民都能做到文明游览。现在正是花开的好时节,记者注意到,市民们都能自觉维护大自然的这份美丽,既没有随意采摘花朵,拍照时也能保持一定的距离。人行道两旁是大面积的草坪,很多市民都选择在公园中遛狗,记者在探访中观察到,大家都使用了牵引绳,并随身携带有垃圾袋,都能够做到自觉保护环境。

附近的居民曾先生说:“这里环境很好,我天天都来这里散步,希望这里良好的氛围可以一直维持下去。”

成都日报锦观新闻记者

志愿精神在蓉城青年中蔚然成风 有件流行的事叫“做志愿服务”



韩晋琳利用课余时间参加志愿服务活动
4月22日下午,在龙泉山仰天窝上,一场“净山行动”如期开展,每个人手里拿着垃圾袋,在徒步的过程中捡拾垃圾。韩晋琳是此次活动的志愿者之一,这已是第8次参加活动。
韩晋琳是西华大学食品科学与工



陈思婉在整理志愿服务活动所需物资
从最开始的不熟悉,到后来自发进行志愿活动,上百万青年志愿者在成都友善公益的氛围中不断成长。四川财经职业学院的陈思婉也是如此。
当被记者问到为什么坚持做志愿者时,陈思婉回答:“我在帮助他人的同时,他人也回馈了我。”2019年,她考入四川财经职业学院,便从四川达州来到成都。初入大学,她参与了一些校内“迎大运”的志愿活动,比如整

第31届世界大学生夏季运动会已进入倒计时,各项筹备工作有序推进。志愿者是城市的“形象代言人”,也是国际交往、文化交流的微观“风景线”。在成都,除了经过多轮培训的两万多名赛会志愿者外,还有上百万成都各界青年及社会热心人士参与到“迎大运”系列志愿服务活动当中,他们用实际行动让城市更整洁、更靓丽、更暖心,为大运会成功举办贡献力量。

西华大学韩晋琳: 为社会贡献自己一份微小的力量

程专业2020级研究生,大学期间,积极参与校内外各项志愿活动,累计志愿时长1296小时,获得过西华大学“十大最美志愿者”、郫都区“二星级志愿者”、2021年度成都青年志愿服务“最佳表现新人”等称号。

进入大学后,韩晋琳积极参加志愿服务活动。通过学院团委志愿者服务中心,找到了由共青团成都市委主办的“青聚锦官城”平台,其中有很多校内外的活动,可以根据自己的意向及实际情况选择志愿活动的时间、地点和类型等,报名也很简单。就这样,韩晋琳开启了她服务社会的志愿之旅。志愿服务源于心,献出爱心在于

四川财经职业学院陈思婉: 在帮助他人的同时,也回馈了自己

理书籍、“爱心入户”等。真正让她了解并爱上做志愿服务,是一次共青团成都市委开展的志愿服务。在朋友的介绍下,陈思婉首次接触到“青聚锦官城”供需对接平台,从此便更加“一发不可收拾”地开展起了志愿服务。

从最初不了解志愿者意味着什么,到如今专注于志愿服务,陈思婉始终满怀热情。谈及成都志愿氛围的变化,陈思婉表示:“最初我做起志愿服务时,很多人不能理解,现在周围的同学朋友都乐意参与其中。”

在成都待了4年,陈思婉对这个城市也有了一种特殊的情感,“成都特别适合青年,不论是生活还是未来的发展。”在政策上,当前成都在全国率先推进青年发展型城市建设,着力优化城市规划、教育、就业、居住、生活、健康、安全七大环境,并明确指出要深化开展青年志愿服务,强化青年志愿者激励保障机制,推进青年志愿服务激励与社会信用体系建设。

成都日报锦观新闻记者 李世芳 受访者供图

CHENG DU 成都

一盔一带 安全常在

佩戴头盔/安全骑行/文明礼让/各行其道

文明健康 绿色环保